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2. Rauschspannung, z.B. an einer Antenne:

u=+PR u=4+kT-B-R wobei meistens: R=Zw=50Q

3. Referenztemperatur Tref oder To:

Tref = 273.15K + Oamb  vereinfacht meistens Tref=300K, oder genauer 293K

4. Rauschzahl F oder Noise Figure NF:

Tabs To + Texc Texc
F= = =1+

FdB = 10-log(F)

To To To
= M Grenzempfindlichkeit gemessen bei To
SNR (output)

5. Rauschtemperatur Texc:

Texc = (F-1)-To Tabs = To + Texc = F-To
6. Y-Faktor:
(PhotdB—PcolddB)
_ Phot _ 10
Y= Pcold =10 statt mit P kann auch mit T gerechnet werden...

falls Tcold=Tref=To ist, dann gilt:

FdB = ENRdAB - 10:-log(Y - 1) sonst, d.h. wenn To<300K gilt:

™ _ TI
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7. Fortpflanzung von Rauschzahlen:

F2 -1

Fges = F1 + wobei F1=Rauschzahl der ersten Stufe und G1 gain
I der ersten Stufe und F2=Rauschzahl der zweiten
Stufe.
Fl=F F2 -1 Bestimmung der Rauschzahl eines Vorverstarkers bei
Gl gekanntem

gain und Rauschzahl des nachgeschalteten RX.
F2 = G1-(Fges—F1)+1 Bestimmung der Rauschzahl eines Empfangers

bei bekanntem gain und bekannter Rauschzahl
des Vorverstarkers.

8. Quellenfluss S:

S

2-k-Ta  2-k-Ta 2-k-Ts-Qs A D-A
= = = e
Ae n-Ageo 22 4.1

1sfu=10'000FU, 1FU=10"-26W/sq/Hz

9. Radiometergleichung:

Tsys Tsys=Systemtemperatur bzw. Eigenrauschen der
Vv N-B-T  Anlage und
N=Anzahl Messproben oder Versuche oder samples
B=Messbandbreite [Hz] sowie T=Integrationszeit [sec]

ATmin =

10. Rauschen eines dampfenden Zweipols:

attdB
10

T=(L-1)-Tref wobei: L=10
11. Welligkeit oder (voltage) standing wave ration (V)SWR:

Z _ Umax _ Imax _ \/ Pvor +4/ Pret _ |Uhin| + |Uret| _ 1+ |p|

- Zw  Umin  Imin \/ Pvor — +/ Pret - |Uhin| - |Uret| - 1- |p|

(Zn—-1) , _
s = wobei /n = — Zw = Wellenwiderstand
(Zn+1) 7w




12. Anpassungsfaktor m oder inverse VSWR:

l-p
IL+p

1
m= —
S

13. Reflexionsfaktor (reflection coefficient) p:

s—1

p=sll=R+jIm p=
s+ 1

reflection coefficientin power: P = p2

13. Rickflussdampfung (return loss) ar:

ar = 20-log(p) oder auch ar = 10-10g(p2)

14. Verlustfaktor durch Fehlanpassung:

v
1-(|pl)?

15. Reflexionsverlust (reflection loss):

a:

a= —10-10g(1 — pz)



